药理学
第三周
最佳选择题
1.不是缩宫素特点的是
A.能直接兴奋子宫平滑肌
B.对子宫体兴奋作用强
C.对子宫颈有松弛作用
D.对子宫作用敏感性不受女性激素的影响
E.大剂量引起子宫平滑肌强直性收缩

2.关于缩宫素药理作用不正确的叙述是
A.可减弱子宫节律性收缩
B.促进乳汁排泄
C.降压
D.加强子宫收缩力
E.缩宫素对子宫平滑肌的敏感性受性激素的影响

3.缩宫素的临床应用不包括
A.催产
B.引产
C.产后出血
D.流产
E.前置胎盘

4.酚妥拉明临床应用除外的是
A.治疗外周血管痉挛性疾病
B.去甲肾上腺素滴注外漏
C.肾上腺嗜铬细胞瘤
D.心律失常
E.药物引起的高血压

5.酚妥拉明作用于其他药物无效的充血性心脏病时错误的是
A.心脏后负荷明显降低
B.左室舒张末压下降
C.肺动脉压下降
D.心输出量减少
E.心力衰竭减轻

6.毒性最大的局麻药是
A.普鲁卡因
B.利多卡因
C.丁卡因
D.布比卡因
E.依替卡因

7.普鲁卡因不宜用于哪种麻醉
A.表面麻醉
B.浸润麻醉
C.传导麻醉
D.硬膜外麻醉
E.蛛网膜下腔麻醉

8.局麻作用起效快、作用强维持时间长且安全范围大的药物是
A.普鲁卡因
B.利多卡因
C.丁卡因
D.布比卡因
E.依替卡因

9.以适当的浓度应用于局部神经末梢周围，能暂时、完全和可逆性地阻断神经冲动的产生和传导，在意识清醒的条件下可使局部痛觉等感觉暂时消失的药物称为
A.局部麻醉剂
B.局部封闭剂
C.β受体阻滞剂
D.β受体激动剂
E.强心剂

10.吗啡主要用于
A.分娩镇痛
B.胃肠绞痛
C.肾绞痛
D.慢性钝痛
E.剧痛


答案及解析
第1题
【正确答案】D
【答案解析】缩宫素对子宫作用敏感性会受到女性激素的影响。

第2题
【正确答案】A
【答案解析】缩宫素可以直接兴奋子宫平滑肌，加强子宫平滑肌的收缩力和收缩频率。

第3题
【正确答案】E
【答案解析】禁用于前置胎盘，以防止引起子宫破裂或胎儿宫内窒息。

第4题
【正确答案】D
【答案解析】酚妥拉明临床应用：①治疗外周血管痉挛性疾病；②去甲肾上腺素滴注外漏；③肾上腺嗜铬细胞瘤；④抗休克；⑤治疗急性心肌梗死和顽固性充血性心力衰竭；⑥药物引起的高血压。

第5题
【正确答案】D
【答案解析】治疗急性心肌梗死和顽固性充血性心力衰竭：可用酚妥拉明等血管扩张药治疗其他药物无效的急性心肌梗死及充血性心脏病所致的心力衰竭。因可扩张血管、降低外周阻力，使心脏后负荷明显降低、左室舒张末压与肺动脉压下降、心输出量增加，心力衰竭得以减轻。

第6题
【正确答案】C
【答案解析】蒂娜卡因又称地卡因。属于酯类局麻药。其麻醉强度比普鲁卡因强10倍，毒性大10～12倍。本药对黏膜的穿透力强，常用于表面麻醉。可用于传导麻醉、腰麻和硬膜外麻醉，因毒性大，一般不用于浸润麻醉。而其他局麻药的毒性均小于丁卡因。

第7题
【正确答案】A
【答案解析】普鲁卡因，又称奴佛卡因，毒性较小，是常用的局麻药物之一。属于短效酯类麻醉剂，对黏膜的穿透力弱。一般不用于表面麻醉。长局部注射可用于浸润麻醉、传导麻醉、蛛网膜下腔麻醉和硬膜外麻醉。

第8题
【正确答案】B
【答案解析】利多卡因又称赛罗卡因，是目前应用最多的局麻药。相同浓度下与普鲁卡因相比，利多卡因具有起效快、作用强而持久、穿透力强以及安全范围较大等特点，同时无扩张血管作用及对组织几乎没有刺激性。可用于多种形式的麻醉，有全能麻醉药之称。

第9题
【正确答案】A
【答案解析】局部麻醉药简称局麻药，是一类以适当的浓度应用于局部神经末梢或神经干周围的药物。本类药物能暂时、完全和可逆性地阻断神经冲动的产生和传导，在意识清醒的条件下可使局部痛觉等感觉暂时消失，局麻作用消失后，神经功能可完全恢复，同时对各类组织无损伤性影响。

第10题
【正确答案】E
【答案解析】吗啡对多种原因引起的疼痛均有效，可缓解或消除严重创伤、烧伤、手术等引起的剧痛和晚期癌症疼痛；对内脏平滑肌痉挛引起的绞痛，与M胆碱受体阻断药如阿托品合用可有效缓解；对心肌梗死引起的剧痛，除能缓解疼痛和减轻焦虑外，其扩血管作用可减轻患者心脏负担，但对神经压迫性疼痛疗效较差。久用易成瘾，除癌症剧痛外，一般仅短期应用于其他镇痛药无效时。
